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PREDGOVOR

Kao temelj za ovu knjigu poslužila je doktorska disertacija sličnoga imena obra-
njena u studenom 2007. na Odsjeku za povijest Filozofskoga fakulteta Sveučilišta 
u Zagrebu. Bila je to druga doktorska disertacija ikada napisana na temu Prvoga 
svjetskog rata i obranjena na tom odsjeku, što zorno govori o tadašnjem stupnju 
istraženosti toga razdoblja hrvatske povijesti. Prije toga sam muku mučila s izra-
dom magisterija o istom razdoblju, tijekom čega sam shvatila da nema puno istra-
živača u Hrvatskoj koji se bave tim ratom i posve su različitih struka, ali sam ipak 
mislila da će to biti lakši posao, dok je moj bivši mentor prof. dr. Nikša Stančić 
mudro šutio gledajući me kako se probijam kroz more nepoznanica. Arhivske i 
novinske građe bilo je u izobilju i trebalo je pročešljati poprilično svega i svačega 
da bi se stekla slika o ičemu, a sustavno traženje izvora uglavnom se nakon nekog 
vremena svelo na puku sreću nalijetanja na ono što si prije nekoliko dana ili mje-
seci nastojao pronaći na nekom logičnom mjestu, ili barem logičnijem. Međutim, 
svakoga dana otkrivala sam nešto novo, davno zaboravljeno, i to je mukotrpnom 
poslu davalo neizmjernu čar.

Taj prekrasan osjećaj otkrivanja novoga ostao je do današnjega dana. Uti-
ranje novih putova veseli, posebice ako i drugi slijede tvoj put i zajedno otvarate 
nove horizonte, što se u međuvremenu dogodilo. Pronalaženje je danas nešto lakše 
jer smo silom kronoloških prilika dogurali do stogodišnjice Prvoga svjetskog rata 
i njezina obilježavanja u normalnim zemljama Europe, što je pak potaknulo razne 
arhivske i muzejske ustanove u Hrvatskoj da pretraže svoja spremišta i objave ka-
taloge ili vodiče po građi. Odjednom je mnogo toga isplivalo na površinu i čudesno 
se pojavilo nakon desetljeća zaborava, premda su me koju godinu ranije uvjeravali 
da nečega nema, da je izgubljeno, uništeno i slično. Zvuči pomalo paradoksalno, 
ali zahvaljujući tom obilju slikovnoga materijala u ovoj knjizi nema slika, pa molim 
čitatelje neka ih potraže u korištenoj literaturi. Jednostavno nisam mogla odabrati 
samo nekoliko njih, što je uobičajena norma za znanstvenu literaturu.

Istraživača Prvoga svjetskog rata i dalje nema mnogo, ali nas je svakim da-
nom sve više. Pokazalo se da posebna tema privlači i posebne ljude, što je bio izvr-
stan temelj za suradnju. Nekoliko godina uoči Stogodišnjice umrežili smo se i od 
tada surađujemo okupljeni oko Udruge 1914–1918., kojoj je osnovni cilj okupljanje 
svih zainteresiranih za istraživanje, dokumentiranje i komemoriranje pojedinih 
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sastavnica Prvoga svjetskog rata. Korektna stručna suradnja izmjenjuje se s pri-
jateljskim druženjem, stručnim izletima, domaćim i stranim projektima, tako da 
je u dobrom društvu znatno jednostavnije odraditi i naizgled nemoguće zadatke. 
Od te 2012. učinili smo puno, planiramo učiniti još dosta toga i ne mislimo stati 
neovisno o jubilejima. Iskustvo rada s tim ljudima obogatilo me u svakom pogledu. 
Čudesan je osjećaj surađivati s onima kojima ne moraš objašnjavati zašto to treba 
učiniti, već je jedino pitanje kako bi to bilo najbolje učiniti. Neprocjenjivo. Hvala 
im svima na tome.

No, čim se izađe izvan toga dobrohotnoga kruga izvrsnih znalaca razdoblja 
Prvoga svjetskog rata, slika se potpuno mijenja. U javnoj komunikaciji stručne i 
manje stručne javnosti malo je razumijevanja za potrebu obilježavanja obljetnice 
početka i kraja jednoga davnog rata, zaboravljenog od sviju, za koji mnogi naši po-
litičari i ne znaju jesmo li ga dobili ili izgubili. Nažalost, nisu jedini, ali o njihovoj 
spremnosti za suradnju u ovoj zemlji ovisi jako puno toga. Svijest o sudjelovanju 
naših predaka u Prvom svjetskom ratu sustavno je zatirana svih godina nakon nje-
ga, a u trideset godina samostalnosti Republike Hrvatske malo se toga promijenilo. 
I dalje je jedino bitno jesmo li pobijedili, a nismo, iako to ne bi trebalo biti od pre-
sudne važnosti sto godina nakon što se dogodilo. Treba li uopće naglašavati da u 
nas ne postoji svijest da su na kraju sve strane upletene u rat gubitnici, bez obzira na 
to o kojem je ratu riječ i tko je na kraju završio kao pobjednik, a tko kao pobijeđeni. 
Na toj ideji tek trebamo poraditi.

Ova obljetnica pokazala je koliko je obiteljima bivših austro-ugarskih vojnika 
važno doznati ratnu sudbinu svojih predaka za koje je u obiteljima ostalo sačuvano 
tek maglovito sjećanje gdje su se borili ili gdje su poginuli. I sama sam među obi-
teljskim fotografijama moje prabake, rođene 1905., pronašla fotografiju nepoznatoga 
vojnika u odori zajedničke vojske Austro-Ugarske Monarhije, no više mi nitko u obi-
telji nije znao reći o kome je riječ. Na kraju se ispostavilo da je to djed naše Babićke, 
kako smo zvali tu svojeglavu Čehinju, ali tek nakon uvida u Matične knjige, čime 
je potvrđeno sjećanje moje mame da je ime napisano na poleđini fotografije (Franc 
Šancer) čula u vrlo ranom djetinjstvu kada se pričalo o rođacima ženskoga dijela obi-
telji njezine bake s tatine strane. Jedino u što smo do tada bili sigurni jest da na slici 
nije pradjed, ali o svemu ostalome nismo imali pojma. Sigurno nismo jedina obitelj u 
Hrvatskoj koja je izgubila vezu sa svojom prošlošću, što ne znači da nas ta prošlost ne 
zanima i da je ne bismo željeli rasvijetliti. Valja priznati da nam u očuvanju sjećanja 
na pretke nisu pomogla ni sljedeća dva rata koja su protutnjala kroz zapadnu Slavo-
niju, taj prekrasni kraj bremenit zamršenom prošlošću međusobnoga (ne)uvažavanja 
kakvo je uobičajeno u svim etnički miješanim područjima Lijepe Naše.

Ova knjiga nastoji rasvijetliti društvenu povijest Prvoga svjetskog rata u gra-
du Zagrebu kroz rad dobrotvornih društava, od kojih su neka bila krovna društva 



Sadržaj

XIII

za cijelu zemlju. Tada su brojna društva različitih svrha organiziranjem velikoga 
broja raznovrsnih dobrotvornih priredbi nastojala pripomoći svojoj državi, svojim 
vojnicima i obiteljima svojih poznatih i nepoznatih sugrađana, posebice ako su se 
obitelji odlaskom hranitelja u rat našle na rubu preživljavanja. Jedan od slogana 
koji se izravno ili neizravno provlačio kroz brojne akcije jest za naše junake, pa je 
upravo tako i nazvana ova knjiga. Taj se naziv mirne savjesti može protegnuti na 
sve koji su preživjeli rat, bez obzira na to jesu li bili vojnici ili civili, jer život je tada 
bio sve samo ne lagan za življenje. Ta vrlo općenita parola lukavo je korištena u 
multinacionalnoj zemlji upravo zbog svoje univerzalne višeznačnosti jer se svaki 
stanovnik Monarhije mogao poistovjetiti s nekim zajedničkim – našim junakom. 
Tijekom istraživanja iskrsnula su brojna imena, više ili manje (ne)poznata, za koja 
sam smatrala bitnim pronaći barem osnovnu informaciju o obrazovnom i druš-
tvenom statusu da bi čitatelji dobili što bolju sliku o važnosti tih ljudi u danom 
trenutku. Mnogi spomenuti ostali su posve zaboravljeni nakon pada Monarhije, a 
njihov golem trud nepriznat, sve do izlaska ove knjige.

A moji junaci su moji dečki – Saša i Jakov, moji Kaurići. Njihova ljubav, pa-
žnja i podrška nosile su me kroz sve projekte, koliko god zahtjevni i dugotrajni 
bili, a izdavanje ove knjige je silom prilika jedan od najdugotrajnijih. U trenutku 
pisanja doktorata ne bih vjerovala da mi je netko rekao što će se u međuvremenu 
dogoditi i da ću prije stići do Kine nego izdati knjigu, ali tome nije bilo pomoći. 
Borba na više fronti uvijek daje ograničene rezultate, to znaju svi sudionici rata, a 
planiranje, koliko god fleksibilno bilo, ionako daje samo okvirni plan bliže ili dalje 
budućnosti. Osim toga, zahvaljujući Ministarstvu znanosti naučila sam da je ovo 
samo posao. Doduše, najbolji posao na svijetu, no ipak samo posao, čega nisam bila 
svjesna oduvijek. Taj posao imala sam čast i zadovoljstvo raditi u svojoj matičnoj 
kući – Hrvatskom institutu za povijest. Hvala svim ravnateljima na tome. Hvala 
kolegama na konstruktivnoj suradnji, razumijevanju i podršci svih ovih godina. 
Tu su nada mnom bdjeli moji zemaljski anđeli bez kojih bi povratak i ostanak bio 
znatno teži, iako se u jednom trenutku činilo da mi ne gine drastična promjena 
kursa. Hvala Kevo.

U Zagrebu 9. srpnja 2022.

Predgovor


